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A növények vízgazdálkodásának 
néhány alapvető kérdése az erdőgazdálkodásban 

dr. N E M K Y E R N Ő 

Hazánkban, a növénytenyésze t számára szükséges létfeltételek közül , általában 
a v í z van m i n i m u m b a n , ezért rendszerint a levegő és a talaj a lacsony nedvességtar­
ta lma korlá tozza a n ö v é n y e k é le tműködését . Emiatt az erdőneveléssel és fásítással 
foglalkozók számára különösen fontos, hogy ismerjék a növény vízgazdálkodását és 
a növény környezete közötti vízforgalom lefolyásának hatótényezőit. Ezek. az i sme­
retek segítséget adnak az e rdőneve lő és fásító részére ahhoz, hogy fe lmér je az adott­
ságokat, o lyan módszer t a lkalmazzon, amel lye l á l landóan, vagy a szükséges időszak­
ban biztosítani lehet a növény számára azt a minimál is talaj- és légnedvességet , 
amennyi a megmaradáshoz feltétlenül szükséges, i l letve k e d v e z ő b b vízellátottságú 
he lyeken mindig olyan nedvességviszonyok legyenek, ame lyek a l e g k e d v e z ő b b n ö v e ­
kedést biztosítják. Emellet t természetesen ezek az ismeretek segítenek a növény t 
ért károsodások elbírálásánál a helyes ítélet kialakításában. 

Ezért szeretném néhány sorban ismertetni a n ö v é n y e k vízgazdálkodásának a lap­
vető kérdéseit , rámutatva azokra a legfontosabb je lenségekre , ame lyek ismerete egy­
részt segíti munkánk eredményességét , másrészt megóvha t bennünket attól, hogy 
gyakorlat i munkánkban n a g y o b b hibákat kövessünk el. 

A n ö v é n y vízháztartását állandó vízforgalom, vagyis v ízfe lvéte l és vízfelhaszná­
lás (i l letve víz leadás) je l lemzi , ame lynek sebessége a környezet i fel tételektől és a 
n ö v é n y é le tműködésé tő l függ. A n ö v é n y pil lanatnyi vízellátottságát ezért mindig a 
vízfe lvéte l és a víz leadás menny i sége és sebessége közöt t i v i szony szabja meg, amit 
vízmérlegnek nevezünk . Ez lehet kedvező vagy kedvezőt len — deficites — aszerint, 
hogy m i k é p p alakulnak a v í z fo rga lom két ellentétes o ldalának erőviszonyai . 

A vízfe lvéte l szerve a gyökér, noha b izonyos mér tékig a n ö v é n y e k leveleiken 
keresztül is vehe tnek fel vizet . A vízfe lvéte l ped ig a növény , i l letve a gyökér rend­
szer é le tműködéséve l összefüggő, aktív é le t folyamat . A n ö v é n y vízellátottságát ezért a 
vízfelvétel i o lda lon a gyökérrendszer fejlettsége, életműködésének erőssége és a ta­
lajjal való kapcsolata befolyásol ja . 

A n ö v é n y gyökér rendszerének fejlettségét az öröklöt tségen belül a környezet v í z ­
viszonyai , va lamin t a ta la jv iszonyok határozzák m e g elsősorban, min t közvetlenül 
ható tényezők. A gyökér rendszer fej let tségének j e l l emző i : fe lvevő felülete, valamint 
kiterjedtsége, ame ly sajátosságokat a talaj vízellátottsága, a talaj mélysége és a ta­
la jvíz fekvése befo lyásolnak . Szárazabb v i s z o n y o k közöt t a gyökérrendszer fej let tebb, 
ki ter jedtebb, i l letve mé ly reha to lóbb . 

Így pl . az erde i fenyő gyökérhossza 1 m 3 talaj térfogatban szovjet adatok (Tol-
szkij, A. P.) szerint 2—400 m ; az 1 éves lucfenyő összes gyökérhossza (Nobbe) 2 m , 
az e rde i fenyőé 12 m, a 2 évesé pedig (Morozov, G. F.) 17,2, i l letve 38,2; egy rozs ­
n ö v é n y gyökérze tének (Ditmar) összes felülete 625 m 2 , viszont a földfeletti részeké 



csak 4,5 m 2 , s így az arány 1 :135 a gyökér rendszer javára . A sivatagi tevetövis g y ö ­
kere 40 m mé ly re is lehatol és gyökérze tének felülete többszázszorosa a földfelett i 
részek felületének. Magyar Pál vizsgálatai a szikeseken és a h o m o k o n bebizonyí to t ­
ták, hogy pl, a tö lgycsemeték közü l az maradt meg, amely ik elérte a 2—3 m m é l y ­
ségben levő talajvizet. A g y ö k é r tehát e lég rugalmasan a lka lmazkod ik környeze te 
v ízviszonyaihoz . 

A gyöke rek úgy növekednek , h o g y a gyökércsúcs mind ig a n e d v e s e b b he lyek 
felé nő, i l letve a f ő g y ö k é r arrafelé fejleszt oldalágat, ahol n e d v e s e b b a talaj, ked ­
v e z ő b b a tápanyagellátás. Ha viszont a talajban sok a v í z és így a levegő v iszony ok 
rosszabbak, akkor a g y ö k e r e k éppen el lenkezőleg, a talaj l evegősebb részei felé n ö ­
vekednek . A gyöké rc súcs csak a 100%-os, i l le tve ehhez köze lá l ló páratelítettségű 
ta la jpórusokban növeksz ik . Ha a talajpórusok páratel tsége ez alá esik, a gyökércsúcs 
növekedése megszűnik , ma jd a gyökércsúcsok és a gyöké r sző rök e lhalnak és a n ö ­
v é n y elveszt i kapcsolatát a talajjal. Ha ez az ál lapot hosszantartó, végső esetben a 
n ö v é n y kiszárad, elhal. 

A gyökérrendszer fejlettségét közve tve a n ö v é n y fotoszintézisének, vagyis e l sőd­
leges szervesanyag-termelésének erőssége is befolyásol ja . Ez biztosítja ugyanis a 
g y ö k é r növekedéséhez szükséges épí tőanyagokat . Ezért pl . az árnyékol t csemetéknél 
a gyökérrendszer fejlettsége gyengébb , kevésbé e lágazó és dús, m i v e l a csökkentet t 
anyagtermelés miatt nincs e legendő épí tőanyag a gyöké rnövekedéshez . 

A gyökérrendszer által fe lvehető v í z mennyiségé t a n ö v é n y é le tműködése és a 
gyökérrendszer fe lvevő felületének nagysága korlá tozza. Így a n ö v é n y csak b izonyos 
mennyiségű v í z fe lvéte lére képes, vagyis vízfelvevő kapacitása korlátozott. A m i k o r 
tehát a n ö v é n y v íz fo rga lmában az erős párologtatás miatt n a g y o b b a víz leadás 
mint a vízfelvétel , a vízháztartás defici tes lesz, m é g abban az esetben is, ha a talaj­
ban e legendő fe lvehető v í z van . Ezt az á l lapotot a n ö v é n y jelzi , mer t i lyenkor her­
vadt, lankadt, amit a vege tác iós idő alatt elég gyakran tapasztalunk csemeteker t ­
je inkben , i l le tve telepí téseinkben. A hervadási pontnak megfe le lő relatív l égnedves ­
ség meghatározására célszerű vo lna csemeteker t je inkben, legalábbis a n a g y o b b a k ­
ban elhelyezni egy egyszerű légnedvesség-mérőt és egy hőmérőt . Természetesen még 
j o b b vo lna ta la jhőmérők és talajfelszíni h ő m é r ő k beállítása is, hogy megkezdhessük 
a csemeték növekedése és a mik rok l íma között i kapcso la tok feltárását, ami a to­
vábbfe j lődés alapja. Ha a csemete hervadása csak ideiglenes, vagyis csak a nap­
palra kor lá tozódik és a talajból é j je l kiegészítheti vízkészletét , akkor ez n e m veszé­
lyes, l egfe l jebb némi növekedéscsökkenés t o k o z ; ha azonban ez az ál lapot talaj szá­
razsággal is párosul és a csemeték vízkészlete é j j e l n e m egészülhet ki, r ö v i d e b b -
hosszabb idő alatt kiszáradnak. 

A gyöké r a vizet nemcsak felveszi , h a n e m továbbí t ja is, mégped ig fe lnyomja a 
szár, a törzs edényeibe . Ez az ún. gyökérnyomás kb . 8—10 m magasságig képes a 
vizet a törzsbe fe lnyomni , amit tavasszal, l ombfakadás előtt erdei fáinknál is érzé­
kelhetünk a kéreg sebzési he lyein történő nedvszivárgás formájában. 

A gyöké r vízfe lvéte lé t kü lönösen két tényező: a talaj hőmérséklete és oxigén­
tartalma befolyásol ja . Hideg talajból a n ö v é n y csak csökkentet t v ízmennyisége t ké ­
pes felvenni , m i v e l a h ideg kor lá tozza a g y ö k é r é le tműködését . Ezért kü lönösen kora 
tavasszal és késő ősszel, amikor az é j je l i lehűlések miatt a talaj m á r hideg, viszont 
a nappali besugárzás erős és így a párologtatás nagy, a n ö v é n y vízháztartása ked­
vezőt len, deficites lesz, ami pl. a c semeték kiszáradását okozhatja . Ez az ún. téli 
párologtatás az oka annak, hogy a gyakor la t a f enyőcsemetének csak a tavaszi ülte­
tését javasol ja . A fenyőknél ugyanis a tűlevélzet elég nagy párologta tó felületet j e ­
lent, v iszont a gyökérzet még nincs kapcsola tban a talajjal és a v ízfe lvéte l szüne­
tel. A z o x i g é n hiánya a gyökér é le tműködésére hat károsan, ezért csökkentet t a v í z ­
fe lvétel . Erős párologtatás esetén tehát a deficites v ízmér leg miatt a n ö v é n y ki­
száradhat . 

A g y ö k é r által felvett v í z kis része az anyagcserében, i l letve min t szerkezeti v í z 
az é lőanyag felépí tésében felhasználódik, nagy része pedig a párologta tó felületeken 
keresztül, újra a légtérbe kerül. A z összes, a növény által felvett v í zbő l min tegy 
1% használódik fel az anyagcserében, i l letve épül b e szerkezeti vízként , 99%-át pe ­
dig a n ö v é n y elpárologtat ja , mint transpirációs vizet. A n ö v é n y ezért az ún. száraz­
földi kis v í z f o r g a l o m mozga tó ja . A párologtatás akt ív életfolyamat , vagyis a n ö v é n y 
b izonyos mér ték ig szabályozza a v í z elpárolgását . 

A v í z á l landó áramlását a növényben — ami a szárazföldi n ö v é n y e k é l e tműkö­
désének nélkülözhete t len feltétele — a levelek párologtatása tartja fenn. A párologta­
tás e redményekén t ugyanis a levé lben 15—20 atmoszférás sz ívóerő lép fel. Ez a sz ívó-



erő a szál l í tórendszerből , a szál l í tórendszer pedig a gyökérse j tekből póto l ja a vízle­
adást, miál tal á l landó v í z á r a m létesül a n ö v é n y e n keresztül. 

A növény által elpárologtatott v í z mennyiségét a levegő hőmérséklete , páratartal­
ma, mozgása és a besugárzás erőssége befolyásol ja a n ö v é n y belső vízvisszatartó erőin 
kívül. Ezek közül l e g n a g y o b b je lentőségű a nap sugárzó energiája, ame ly közvetve , 
mint a környeze t hőmérséklete , közvet lenül pedig, mint a növény által e lnyel t sugárzó 
energiából alakult hőenergia, vagyis mint a n ö v é n y testhőmérséklete jelentkezik. 

A közve t lenü l a n ö v é n y r e j u tó sugárzó energia igen jelentős, m i v e l m i n d e n 
c m 2 - r e 60°-os napállás mellet t percenként kereken 0,8 gcal (gramkalória) sugárzó 
energia esik, ami óránként 48 gcal- t je lent és így egy 10 c m 2 - e s levélre 1 óra alatt 480 
gcal sugárzóenergia jut. E b b ő l a sugárzóenergia menny i ségbő l csak 60—70% haszná­
lód ik fel a párologtatásban a n ö v é n y tes thőmérsékletének emeléséhez, mive l a t ö b ­
bit a n ö v é n y részint visszaveri , részint a levél átbocsájt ja, i l letve felhasználja a fo to ­
szintézishez. Mindamel le t t így is igen tekintélyes ennek az elnyel t energiának az 
értéke, m ive l ez 1 m 2 levélfelületre átszámítva 1 óra alatt 288 kcal- t (k i logramkaló-
riát) jelent . Ha viszont meggondo l juk , h o g y egy 115 éves szabadállású bükkfa összes 
levélfe lüle te 1220 m 2 (H. v. Guttenberg) akkor az általa 1 óra alatt e lnyel t energia­
mennyiség kereken 351 000 kcal lenne, természetesen, ha m i n d e n levelet teljes egé­
szében é rne a fény. A fa azonban t ö b b s íkban osztja el a levelei t és ezzel csökkent i 
az erős besugárzást és mérsékl i a fe lmelegedést , v iszont így sokkal gazdaságosabban 
használja fel a fényt. 

A v í z e lpárolgása n e m a levél felszínén, h a n e m a levélsej tek felületén, a sejt k ö ­
zötti üregekben történik, igy a páro lgó felület igen nagy lesz, mintegy 10—20-szo-
rosa a levélfe lüle tnek. E lőbbi bükkfánál pl . az 1220 m 2 - n y i levélfelület kereken 
15 000 m 2 párologta tó felületnek felel meg . Egy ha erdő levélfelülete egy síkba kite­
r í tve pl. e rde i fenyőnél 7—10 ha (Tiren), bükkné l 7—8 ha (Ney). Ha ezt megszorozzuk 
az e lőbb i értékkel , akkor azt kapjuk, hogy 1 ha e rde i fenyves 70—100 ha, 1 ha bükk-
erdő pedig 70—80 ha minimál is párologta tó felületet jelent . M á r ez a két számadat : 
a besugárzó energia nagysága és a párologta tó felület ki terjedése is mutatja, hogy 
mi lyen je len tős t ényezők m ű k ö d n e k k ö z r e a párologtatásnál . 

A levegő relatív páratar talmától függő szívóerő is igen nagy értéket jelent. Ennek 

tapasztalati képle te : Sz = 3000 log + ^ - , ahol „ h " a relatív páratar ta lom számér­
téke. Így pl . ha a levegő relatív páratar talma 0,76 = 76%, akkor a sz ívóerő 370 
a t m , ha 0,50 = 50%, akkor t ö b b mint 1000 atm. Ezzel az e rőve l szemben ál lnak a 
sejt vízkötő erői, amelyek kü lönböző értékűek, s l egmagasabb értéke 2880 atm. A 
külső és belső e rőviszonyok, a környezet nedvességviszonyai , a vízfelvétel m e n n y i ­
sége és a vízszállítás sebessége határozza m e g a n ö v é n y vízháztartásának pillanat­
nyi állapotát. 

A párologtatás a légzőnyílásokon keresztül történik, ame lynek zárt, v a g y ny i ­
tott ál lapota b izonyos határok közöt t szabályozza a vízleadást . A légzőnyí lások sza­
bályozása aktív fo lyamat . Csakhogy itt egy m é l y e l lentmondás van. Zárt l égzőnyí ­
lások esetén ugyanis egyrészt a párologtatás hűtő hatása e lmarad és a növény túl­
ságosan f e lme legedve károsodik, másrészt megszűnik a C 0 2 fe lvéte le és így a fo to ­
szintézis is leáll. Ez pedig szintén kedvezőt len a növény számára. Ál ta lánosságban 
a reggeli fényhatás nyitja a légzőnyí lásokat és azok mindadd ig nyitottak, ameddig 
a vízvesztés o lyan n a g y m é r v ű n e m lesz, hogy a zárósej tek kel lő turgor h iányában 
összecsukódnak. Természetesen hosszantartó szárazság esetén a légzőnyí lások állan­
dóan zártak és így az erős fe lmelegedés és az e lsődleges .szervesanyagtermelés e lmara­
dása is károsan hat az é le tműködésre , a növekedésre , ami visszamarad. 

A levegő relatív páratartalma tehát, amint látjuk, döntő mér tékben be fo lyá ­
solja pl. a csemeték megmaradását . A m i k o r a relatív páratar ta lom nyáron, néha 
tavasszal is 30—40% alá száll és ez az á l lapot napokon keresztül tart, akkor a cse­
mete o ly nagymennyiségű vizet párologtat , h o g y a gyökér rendszer — korlátozott 
v íz fe lvevő kapacitása miatt — n e m képes pótolni a talajból az elpárologtatott v íz­
mennyiséget , annak el lenére, hagy a talajban e legendő v í z van . D e különösen n e m 
akkor, ha a gyöké r körül , az erős vízfe lvéte l miatt száradó talajban, a gyökér n e m 
tudja kellő intenzitású növekedésse l elérni az ú jabb, nedvesebb talajrészeket. 
Ezért ültetik a Szovje tunióban az i lyen veszélyes he lyeken a csemetéket a barázda 
aljára, ná lunk viszont védőfásí tást a lkalmaznak, h o g y a csemete számára k e d v e ­
z ő b b mikrokl ímát , magasabb páratar talmú légkört teremtsenek, egyben óv j ák a 
közvet len besugárzástól és így csökkentsék a l evegő szívóerejét . 

A növény nemcsak a gázcserenyí lásokon keresztül párologtat, hanem a b ő r s z ö -



vetén, az epidermiszén át is, ez a kutikuláris párologtatás. Értéke a bőrszövet , az 
ep idermisz fejlettségétől és a sejtfal kut ikula bevonatá tó l függően, ál talában a gáz-
cserenyí lásos párologtatás 10—20%-a, de fiatal növényekné l az 50%-ot is eléri. 

A légszáraz v i s zonyok között , teljesen fényben nőtt n ö v é n y xeromorf (száraz­
ságtűrő) tulajdonságokat fejleszt. Ez az alkalmazkodása segíti a szárazság kedve ­
z ő b b elviselésében. Viszont nedves v i szonyok között , vagy árnyalás esetén ez a tu­
lajdonsága n e m alakul ki és az i lyen csemeték k ö n n y e b b e n esnek áldozatul m á r 
k i sebb szárazságnak is. Erre igen j ó példa a telepítések gazzal benőt t csemeté inek 
kikapálása száraz időjárásban. A csemeték, amelyeke t júniusra benő a gaz, éppen 
a magas lágyszárúak által védve , páratel tebb l égkörben nőnek és az erős besugár­
zástól is védet tek . Ha mos t a csemetéket kibont juk, legszárazabb környeze tbe k e ­
rülnek, közve t l en besugárzást kapnak. A higrof i labb, nedvesebb v i szonyok közöt t 
nőtt c semeték levele i így megperzse lődnek és j ó , hacsak lehullanak, s a csemeték 
megmaradnak . Gyakran azonban elpusztulnak, kiszáradnak. I lyen esetben a kapálás 
többe t árt, mint használ. Ennek az oka az, hogy nemcsak a levelek n e m vol tak v é ­
dettek, n e m vol tak xe romor f felépítésűek, hanem az árnyékolás miatt a gyökérze t 
s e m vo l t fejlett és a szárazabb v i szonyok között , a hirtelen fel lépő nagy páro logta-
tási veszteséget a fejletlen gyökérze t n e m tudta fo lyamatosan póto ln i . 

Vízgazdálkodási kérdés az őszi vagy tavaszi ültetések kérdése is. Ha tisztán 
élettani szempontból nézzük ezt a kérdést, akkor n e m vitás, h o g y az őszi ültetés 
az e lőnyösebb . A csemetéket azonban ősszel n e m szabad korán kiszedni, mer t i lyen­
kor m e g y v é g b e bennük a télre v a l ó felkészülés, m i k o r is az é lőanyag, a p lazma 
b izonyos fokú átalakuláson m e g y keresztül, a szöve tekben c u k o r ha lmozód ik fel , 
miáltal erősen növeksz ik a n ö v é n y télállósága. 

A z őszi ültetés azért e lőnyös , mer t a csemete téli nyuga lmi ál lapotban van, 
é le tműködése korlátozott , párologtatása is csekély . A levegő páratartalma magas , a 
besugárzás r ö v i d e b b és g y e n g é b b , s így a párologtatás mér téke sem veszélyes . M e g 
kell azonban jegyezni , hogy az ú jabb vizsgálatok alapján kitűnt, hogy a f enyőcse ­
meték a tél fo lyamán is folytatnak b izonyos korlátozott é le tműködést , így pl . : f o to ­
szintézist mutattak ki, gyökérnövekedés t állapítottak meg és elég intenzív pá ro log­
tatást mér tek . Ezért a f enyők ültetése k e d v e z ő b b e redményt ad tavasszal. 

A tavaszi ültetésnél a csemete m á r nincs nyugalmi ál lapotban, é le tműködése 
és ezzel v íz forga lma is növekszik , a hőmérsékle t már elég magas és a levegő pára­
tartalma a lacsonyabb, sőt esetleg azonnal az ültetés után a csemete egy tavaszi, 
szárazabb per iódusba kerülhet. A besugárzás tavasszal e rősebb és hosszabb, g y a k o ­
riak a szárító szelek, r ö v i d e b b idő áll rendelkezésére a g y ö k e r e k pótlására, ami 
esetleg visszamarad a lombfakadás mögö t t és a csemeték vízháztartása igen k e d v e ­
zőt lenné vál ik . 

Ezért ahol n e m kel l félni a felfagyástól, élettani szempontokból a lombfák ülte­
tését ősszel célszerű végezni , amit a gazdálkodási s zempon tok is csak erősítenek, 
mive l az őszi ültetési idény hosszabb, k ö n y e b b munkaerő t állítani stb. 

A csemetenevelésse l kapcsola tban soha ne fe ledjük el, h o g y nem a talajt, hanem 
a növényt öntözzük. A z öntözésnek ezért o lyan mér tékűnek szabad csak lenni, hogy 
a csemeték éppen csak n e érezzenek vízhiányt , d e mind ig fel tudják használni a 
rendelkezésre álló v ízmennyiséget . Viszont a talajnak soha sem szabad annyira 
kiszáradnia, hogy a n ö v é n y hervadása o lyan mér tékű legyen, h o g y vízháztartását 
m á r n e m tudja helyreáll í tani és így elpusztul. A túlöntözöt t csemeténél az is hát­
rányos, hogy az iyen csemete higrofi l sajátságokat fejleszt ki, ami a gyökér rend­
szer fej le t lenségében és a gyenge párolgás elleni v é d e l e m b e n nyi lvánul meg . A z 
i lyen csemete szárazabb v i szonyok k ö z é ke rü lve azt feltétlenül megsínyl i , fel téve, 
h o g y egyál talán megmarad . 

A csemeteneve lés és ültetés v ízgazdálkodási kérdésein tú lmenően m é g egy 
kérdéssel szeretnék fogla lkozni és ez a többszintű állományok vízgazdálkodási 
kérdése. Ehhez e l ő b b néhány adatot szeretnék megeml í ten i Polster, H. vizsgálatai­
ból , ame lyeke t a f aá l lományok párologtatásának mennyiségi megál lapí tására v é g ­
zett. Mérése i szerint 1 ha faá l lomány naponta a köve tkező o lda lon látható táblázat 
szerinti v í zmenny i sége t párologtat ja el a nyári hónapokban . 

Többsz in tű koronaszint kiképzése esetén ezek a s zámok kb . 1,5-szeressé eme l ­
kedne. 

Ehhez hozzá kel l számítani azt is, hogy ismerete ink szerint a lehul ló csapa­
dékbó l a l o m b k o r o n a egyszintűség esetén is, e lég tekintélyes részt fe l fog. Így pl . 
5 m m - e s eső esetén a sűrű lombú fenyők 65%-ot , a g y é r l o m b ú a k 15—30%-ot. a 
l ombfák 32%-ot, 20 m m - e s eső esetén a sű rű lombú f enyők 30%ot, l o m b f á k 15°/'0-ot 
tartanak átlagosan vissza. Többszintű kiképzés esetén ezeknek a hozzávetőleges, átla-



Fafaj 
Levélzet zöldsúlya 

kg /ha 
Napi vízfelhasz­

nálás 1 g zöld levél 
súlyra, g-okban 

N a p i 
vízfelhasználás 

t /ha 

Megfelel 
m m 

csapadéknak 

N y í r 4 9 4 0 9 ,50 4 7 , 0 4 ,7 
B ü k k 7 9 0 0 4 ,83 3 8 , 0 3 ,8 

13 9 5 0 3 ,24 4 7 , 0 4 ,7 
31 0 0 0 1,39 4 3 , 0 4 ,3 

Erde i fenyő 1 2 5 5 0 1,88 2 3 , 5 2 ,3 
4 0 0 0 0 1 ,33 53 ,0 5 ,3 

T ö l g y 8 0 0 0 6 ,02 48 ,0 4,8 

gos számér tékeknek a n a g y o b b emelkedésével kell számolni, vagyis így sokkal k e v e ­
sebb csapadék jut a talajra. 

Ha pl. egy erdei fenyő felsőszintű és bükk alsószíntű rétegezést veszünk, ennek 
napi vízfogyasztása együttesen kb . 46 t/ha, ami napi 4,7 m m - e s csapadékmennyiség­
nek felel meg . Ál ta lában a bükkös zónában ez a vízfelhasználás megy , mer t ott a 
csapadék fedezi ezt a mennyiséget . A kérdés azonban az, hogy egy száraz tö lgyesben 
hasonlóképpen telepített, e rde i fenyő- tö lgy szintezettség bírja-e majd a napi 4—5 m m 
csapadéknak megfele lő vízfogyasztást, s n e m f o g - e a talaj vízkészlete időszakosan, 
vagy hosszabb időre kimerülni . 

igy tehát felmerül az a kérdés, amit m a már kísérlettel is bizonyítottak. (Zah-
ner, R.) h o g y a többszintű á l l o m á n y o k száraz v i s zonyok között , ahol a talajvíz mélyen 
van, a csapadék korlátozot t és t öbb ideig e lmarad, va jon bír ják-e a v íz fo rga lomnak 
ezt a kedvezőt len alakulását. Ezért igen fontos v o l n a ennek a kérdésnek hazai v i ­
szonyok közt , t e rmőhe ly tő l függő megvizsgálása . 


